PROBNA MATURA Z CHEMII ROK SZKOLNY 2011/2012
POZIOM ROZSZERZONY

ZADANIE 1 (2pkt)

Podane wartos$ci liczb kwantowych charakteryzuja elektrony walencyjne atomu
pierwiastka E

Nr
elektronu n I m ms
1 3 2 -2 1/2
2 3 2 -2 -1/2
3 3 2 -1 1/2
4 3 2 0 1/2
5 3 2 1 1/2
6 3 2 2 1/2
7 4 0 0 1/2
8 4 0 0 -1/2

a) podaj konfiguracjg elektronow walencyjnych atomu E za pomoca liczb
kwantowych :

b) przedstaw powlokowa konfiguracje dwudodatniego jonu
pierwiastka E

Informacja do zadania 2 i 3

Na podstawie wzoru elektronowego zwiazku mozna okresli¢ ksztalt czasteczki  oraz
niektore wlasciwosci np. polarnos¢. Wymaga to analizy liczby wiazan 1 wolnych par
elektronowych atomu centralnego. Uwzgledniajac , ze wolne pary elektronowe atomu
centralnego silniej odpychaja pary wiazace wytworzone przez atom centralny , mozna
przewidzie¢ ksztalty czasteczek: liniowy, trygonalny(trojkatny), tetraedryczny. Przeprowadz
analize czasteczek :

CO;, H,O, BF3;, NH3, CH4 zgodnie z poleceniami zadania 2 i 3

ZADANIE 2 (2pkt)

Narysuj wzory elektronowe (kropkowe lub kreskowe ) czasteczek : CO; , HO uwzgledniajac
kat miedzy wigzaniami .

Wzo6r elektronowy CO3 :




Wzér elektronowy H,O:

ZADANIE 3 (3 pkt)

a) okresl ksztalt czasteczek BF3 i CHy

ksztatt BF3

ksztalt CH4

b) spsrod podanych we wstepie czasteczek podaj te, ktore
sa dipolami:

¢) uszereguj czasteczki : NHsz, CHa, BF3, CO; ze wzrostem kata pomiedzy
wigzaniami:

ZADANIE 4 (2 pkt)

Probka o masie 100 mg zawiera 36 mg radionuklidu pierwiastka X o okresie potowicznego
rozpadu 11.7 dnia, oraz 48 mg radionuklidu pierwiastka Y o okresie polowicznego
rozpadu 15,6 dnia , liczby masowe obu radionuklidow sa takie same. Oblicz stosunek
liczby atoméw pierwiastka X do liczby atomow pierwiastka Y po uptywie 46,8 dnia.
Wynik podaj stosunkiem najmniejszych liczb catkowitych.

Obliczenia:

Liczba atomow X : Liczba atomow Y =




ZADANIE 5 (2 pkt.)

Ocen prawidlowos$¢ podanych stwierdzen wpisujac obok literke P, jezeli zdanie jest
prawdziwe lub literkg F, jezeli zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F
1. Wraz z rozcienczeniem roztworu NaOH jego pH rosnie.
2. Odczyn wodnego roztworu powstaly przez zmieszanie rownych
objetosci 0,2 molowych roztworéw NHg3 i HCI jest obojetny.
3. Stopien dysocjacji HNO, maleje po dodaniu kwasu solnego.

ZADANIE 6 (2 pkt.)

Siarka w postaci pary tworzy czasteczki osmioatomowe Sg oraz czasteczki dwuatomowe S;
Oblicz, w jakim stosunku objeto$ciowym reaguje z wodorem para siarki zawierajaca 20 %
obj. S, 180 % obj. Sg ,wiedzac ,ze produktem reakcji jest siarkowodor, wynik podaj w
postaci najmniejszych liczb catkowitych.

Obliczenia:

Odpowiedz : Vpara siarki © Vwodoru =

ZADANIE 7 (3 pkt)

Zbudowano ogniwo z plytki magnezowej zanurzonej do roztworu soli magnezu oraz ptytki
innego metalu zanurzonej do roztworu zawierajacego kationy tego metalu o stopniu utlenienia
+I1II .Podczas pracy ogniwa masa plytki magnezowej na , ktdrej zaszedl proces utleniania
zmienita si¢ 0 90 mg , a masa drugiej ptytki o 130 mg .
a) ustal , wykonujac odpowiednie obliczenia z jakiego metalu wykonana byta druga
ptytka , podajac jego symbol.
Obliczenia:




Symbol drugiego metalu :

b) podaj schemat opisanego wyzej ogniwa zgodnie z konwencja sztokholmska,

schemat ogniwa :

Informacje do zadania 819
W elektrolizerze rozpuszczono w wodzie po 0,01 mola siarczanéw (VI) : niklu(Il) ,
miedzi(II), cynku , otrzymujac 1 dm? roztworu. Nastepnie przy uzyciu elektrod platynowych,
przeprowadzono elektrolizg¢ przepuszczajac prad o natgzeniu 2 amperow. Stata Faradaya
wynosi okoto 96500 C/mol .
ZADANIE 8 (2 pkt)

a) podaj symbole metali w kolejnosci wydzielania na katodzie:

ZADANIE 9 (2 pkt)

Ile minut nalezy prowadzi¢ elektroliz¢ , aby ilosciowo(calkowicie) wydzieli¢ wszystkie
metale ?

Obliczenia:

Odpowiedz:




Informacja do zadania 101 11

Reakcja utleniania tlenku siarki (IV) do tlenku siarki( VI) za pomoca tlenu w obecnosci
platyny jako katalizatora przebiega w/g rownania:
Pt
2SOy + Oy <> 2SO3q 1 jest reakcja egzotermiczng . Aby otrzymacé tlenek
siarki (VI) ogrzano mieszaning zawierajaca tlenek siarki (IV) o stgzeniu 2-molowym i tlen o
stezeniu 1-molowym , stopien przereagowania tlenku siarki (IV) wyniost 90% .

ZADANIE 10 (3 pkt)

a) podaj wyrazenie na stala stezeniowa tej reakcji (Ko):

Ke =

b) oblicz wartos¢ K,

Odpowiedz :

ZADANIE 11 (2pkt)
Okresl jak zmieni si¢ (wzrosnie , zmaleje czy nie zmieni sig) :
a) ilo$¢ tlenku siarki (VI), gdy obnizymy ci$nienie mieszaniny reagujacej




Informacja do zadania 12 i 13
Mangan tworzy trzy podstawowe tlenki , w ktorych wystgpuje na ré6znych stopniach
utlenienia.
Tlenek X otrzymano przez termiczny rozktad weglanu, w ktérym mangan wystgpuje na
najnizszym stopniu utlenienia.
Tlenek Y powstal przez ostrozne dzialanie st¢zonego kwasu siarkowego(VI) na staly
manganian (VII) sodu, przy czym mangan nie zmienit stopnia utlenienia.
Tlenek Z powstal przez ogrzewanie tlenku Y w temperaturze ok.55 °C, drugim produktem
tej reakcji jest tlen.
Tlenek Z jest sktadnikiem rudy manganu zwanej brausztynem , przez redukcje tego tlenku
glinem tworzy si¢ wolny mangan.

ZADANIE 12 (2 pkt)

Zapisz czasteczkowe roOwnania reakcji otrzymywania tlenkow:

Roéwnanie reakeji otrzymywania tlenku X:

ZADANIE 13 (2 pkt)
a) uszereguj tlenki : X, Y, Z ze spadkiem charakteru kwasowego a wzrostem charakteru
zasadowego

ZADANIE 14 (2 pkt)

Wykorzystujac ponizsze informacje :

I') sol potasowa kwasu HX w roztworze wodnym ma odczyn zasadowy
IT) s61 amonowa kwasu HY w roztworze wodnym ma odczyn kwasny

a) dokoncz rownania reakcji lub zaznacz , Zze reakcja nie zachodzi:

HY + X ——

HX + Y'Y —




b) zapisz rdwnanie reakcji w formie jonowej skroconej s$wiadczace o
odczynie zasadowym soli potasoweyj:

ZADANIE 15 (1pkt)

W 1 dm® wody rozpuszczono po 0,02 mola soli 0 nazwach :weglan potasu ,
szczawian disodu , siarczan (VI) sodu ,a nastepnie dodawano stopniowo
azotanu (V) baru az do wytracenia wszystkich osadow soli baru. Iloczyny
rozpuszczalnos$ci wytraconych substancji wynosza:

Kso(BaCy0s) = 3,2x10°, Kso(BaS0,) = 1,1x10™° , Kso(BaC0O3)=3,2x10”
Wartoéci podano w temperaturz 25 °C, tablice chemiczne Witold Mizerski

Podaj wzor soli , ktora wytracita si¢ jako ostatnia :

ZADANIE 16 (2 pkt)

Do kolby miarowej o objetosci 100cm® przeniesiono 18,5 cm® roztworu zasady sodowej o

gestosci 1,38 g/cm3 1 dopeliono woda do kreski. Otrzymano roztwér 2-molowy. Obliczy¢
stezenie procentowe wyjSciowego roztworu.
Obliczenia :

Odpowiedz:

Informacja do zadania 17-19

W celu identyfikacji roztwordéw : FeCls , MnSQOy , CrCl; , K,Cr,05
Wykonano dwa do$wiadczenia:

Doswiadczenie 1

Roztwory umieszczono w probowkach ponumerowanych od 1-4 w nieznanej kolejnosci i
dodano roztworu zasady potasowej ,obserwacje zapisano w tabeli:

Nr proboéwki Obserwacje
1 wytracil si¢ brunatny osad
2 roztwOr zmienit barwe na z61ta
3 powstat osad barwy szaro-zielonej
4 Powstal osad barwy kremowe;j , ktory po
pewnym czasie przyjat barwg brunatng




Doswiadczenie 11
Osad z probowki 3 podzielono na dwie czgsci , do jednaj dodano nadmiaru

roztworu zasady potasowej a do drugiej roztworu kwasu siarkowego (V1).

Zaobserwowano , ze obydwa osady si¢ roztworzyty.
ZADANIE 17 (1 pkt)

Podaj wzory substancji znajdujace si¢ w poszczegdlnych probowkach:

Probéwka 1

Probowka 2

Proboéwka 3

Probowka 4

ZADANIE 18 (1pkt)

Zapisz robwnanie reakcji w formie jonowej skréconej zachodzace
w proboéwce 2 :

ZADANIE 19 (2 pkt)

Zapisz rOwnania reakcji w formie czasteczkowej zachodzace w

doswiadczeniu I , w przypadku powstania zwiazku kompleksowego
przyjmij liczbg koordynacyjna 6 .

- roéwnanie z zasada potasowq :

- rownanie z kwasem siarkowym (VI):



ZADANIE 20 (3 pkt)

W trzech probowkach sporzadzono wodne roztwory substancji :

I I i
CeHsOH CH;3NH; C,HsOH
a) okresl odezyn tych roztworow:

I probowka

Il probowka

111 probowka

b) uszereguj te roztwory ze wzrostem warto$ci pH:

ZADANIE 21 (1 pkt)

Ustal wzor pétstrukturalny (grupowy) zwiazku organicznego o wzorze
sumarycznym C4H100 wykorzystujac podane nizej informacje:

- reaguje z sodem

- utlenia si¢ do aldehydu

- zawiera Il —rzedowy atom wegla

Wzér potstrukturalny C4H100




ZADANIE 22( 2 pkt)

[zomery , pomimo identycznego wzoru sumarycznego , czgsto roznia si¢ migdzy soba
wiasciwosciami chemicznymi i fizycznymi , dlatego mozemy je rozr6zni¢ stosujac rézne
metody identyfikacyjne.

Ponizej podano pary izomerow i metody identyfikacyjne:

Para izomerow Metoda identyfikacji

A | 2- metylofenol i alkohol 1 |Pomiar skrgcalnosci ptaszczyzny
benzylowy swiatla spolaryzowanego

B | D-alanina i L-alanina 2 |Reakcja z roztworem KMnO,

C |Propanon i propanal 3 | Proba Tollensa

D | Pent-1-en i cyklopentan 4 | Reakcja z roztworem FeCls

Przyporzadkuj literkom odpowiednie liczby:

A C

B [ J

ZADANIE 23 (2pkt)

Aldehydy w odréznieniu od ketondw moga ulega¢ reakcji polimeryzacji ,
moze to by¢ polimeryzacja liniowa lub cykliczna.

Wiedzac , ze :

a) paraformaldehyd to liniowy produkt polimeryzacji aldehydu
mrowkowego, przedstaw fragment tancucha tego polimeru , w ktorym
widoczne sg trzy mery , mer to najmniejszy powtarzajacy si¢

fragment tancucha polimeru:

b) paraaldehyd to cykliczny trimer aldehydu octowego przedstaw jego wzor
polstrukturalny:




ZADANIE 24 ( 3pkt)
Aromatyczne kwasy karboksylowe otrzymuje si¢ czgsto przez utlenianie alkilowych
pochodnych weglowodoréw aromatycznych w/g schematu:
[O]
CeHsR » CsHsCOOH (COy)

R- grupa alkilowa ( prosta lub rozgateziona)

CO; powstaje gdy grupa —R zawiera wigcej niz jeden atom wegla.
Wykorzystujac ten sposob utleniono metylobenzen za pomoca roztworu KMnO4
zakwaszonego kwasem siarkowym (VI), oprocz kwasu organicznego powstata s6l
manganu(ll) oraz woda.

- zapisz roéwnanie tej reakcji w formie jonowej skroconej i uzupetnij za pomoca bilansu
elektronowego.

Jonowe rownanie reakcji :

- Podaj forme czasteczkowa tej reakcji :



ZADANIE 25 (3 pkt)
Aby odrézni¢ wodne roztwory substancji organicznych , przeprowadzono
doswiadczenia , ktore obrazuja rysunki:

I 1 11
etanol glikol etylenowy etanal
v v v

Cu(OH); ($wiezo stracony)
a) podaj obserwacje w probowce :

b) zapisz rdéwnanie reakcji zachodzacej w probowce III uzywajac
poitstrukturalnych :

ZADANIE 26 (2 kt)

WZOrow

Pochodna alkanu o nazwie 2,3 — dibromobutan tworzy stereoizomery, wsrod ktorych
wyrdézniamy ( enancjomery , to takie, ktore pozostaja do siebie jak odbicia lustrzane i nie sa
tozsame ) oraz diastereoizomey ( takie , ktore nie sa swoimi odbiciami lustrzanymi)

.Rownomolowa mieszanina enancjomerdéw to tzw. mieszanina racemiczna.
Uzupetnij pary wzordéw rzutowych w projekcji Fischera tak ,aby :



a) mogly tworzy¢ mieszaning racemiczng

CH; CH,

C C
— C___ | C

CH; CH,

b) stanowily diastereoizomery

CHs CHjs
C C
C C
CHs CHs

ZADANIE 27 (3pkt)

Pewna chloropochodna alkanu oznaczona literka X poddano przemianom
w/g schematu:

NaOH fagodne Agy0 CH;—CH—-—CHj;
X > Y > Z >
H.O utlenianie NHazzg COOH

propan-2-ol , H*

> W

A



a) podaj wzor poélstrukturalny zwiazku X :

b) zapisz rownanie reakcji, w ktorej tworzy si¢ zwiazek W:

C) jaka wlasciwo$¢ chemiczna i dlaczego? , wykazuje zwiazek Z ulegajacy przemianie w
podanym schemacie.

ZADANIE 28 (2pkt)

Uzupeti¢ zdania dotyczace tluszczéw, wpisujac w miejsce kropek w odpowiedniej
formie gramatycznej okreslenia wybrane z ponizszego zestawu:

ester, sol, mydto, trioleinian glicerolu, tripalmitynian glicerolu , woda , benzyna, etanol,
roztwor koloidowy, roztwor rzeczywisty, zawiesina.

a) Thuszcze sa to glicerolu i wyzszych kwasoéw

thuszczowych, dobrze rozpuszczaja si¢ w , przyktadem

thuszczu statego jest

b) olej stonecznikowy , ktory zawiera

tworzy z nietrwaty

zwany emulsja , ktéry mozna utrwali¢ dodajac

petniacego rolg emulgatora .



ZADANIE 29 (1 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie zgodnie z przedstawionym rysunkiem :
(uzywano roztwory wodne)

roztwor wody bromowej

roztwor wodoroweglanu sodu

7\

A

roztwor glukozy

podaj wzor potstrukturalny zwiazku organicznego , ktory powstat w wyniku zachodzacej
reakcji:




